

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, LECTURA Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXV.-Número 7.472

Sábado 29 de noviembre de 1924

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

EN UN MITIN RADICAL

El Catolicismo es la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad

El jefe del partido republicano radical de Tárrega ha presidido un mitin y ha pronunciado un discurso cuyo tema y cuyos conceptos han causado honda sorpresa y desconcertante impresión en los concurrentes.

Alguno de nuestros lectores habituales no tuvo nunca la curiosidad de asistir a un mitin literario? ¿Acaso no han asistido siquiera a un mitin donde se hayan cantado las excelencias de la revolución? No han oído siquiera, el tono de un orador rebelde, como el de aquellos que acompañan a Lerroux en sus propagandas para constituir el partido republicano radical de Barcelona?

Pues bien, cuando se entra en un local donde se celebra un mitin de tales géneros, hay que ir predispuesto para escucharlo todo las mayores atenciones, las mayores atenciones, las más enardecidas soflamas...

Desde el orador rimbombante, a lo Melquíades, que con alarde de cultura y sentando el predominio de la razón humana, se declara «heterodoxo», hay una gran copia hasta llegar al alarde de aquellos tribunos de la plebe que, en Viernes Santo, arengaban al pueblo antes de reunirse en banquete de promiscuación.

Los revolucionarios españoles, primero que ninguna otra cosa, antitéticos y anticlericales. Y antes que atacar al régimen social, a la propiedad y al trono, sus ataques van dirigidos contra el altar. El programa político de los revolucionarios españoles está contenido en aquel artículo lorrouxista que se titula: «Rebeldes, rebeldes!». Y ahora mismo—ya que no puede ser otra cosa—los revolucionarios españoles son corifeos y sus simpatizantes atacan a la Iglesia a pretexto de defender la libertad de la conciencia y la hacen guerra procurando extender el laicismo en la enseñanza, punto de partida excelente para la conquista de las voluntades, que, sin freno religioso, es blanda cura sometida a la fuerza de los instintos.

Pues bien, en un mitin popular, frente a las masas acostumbradas a oír otras cosas bien distintas, el jefe del partido republicano radical de Tárrega ha pronunciado un discurso sorprendente. Y, con el tono enérgico de soflama revolucionaria, con los gestos tribunicios con que se impresiona el alma del pueblo, retando desde la tribuna ha lanzado sus apóstrofes contra los detractores del Catolicismo, y ha proclamado que la verdadera revolución social, el triunfo del triple lema revolucionario—Libertad, Igualdad y Fraternidad—el logro de las reivindicaciones proletarias no se tendrá jamás fuera de las doctrinas divinas de Cristo, fuera de la Institución de su Iglesia, fuera del Catolicismo, que es la doctrina de la civilización, la doctrina a la que debe el mundo y deben los humildes todos los derechos que, a través de los tiempos se van reconociendo como inherentes a la dignidad humana.

Cierto, un solo precepto, un solo mandamiento, la práctica de aquél consejo evangélico—«amaos los unos a los otros»—es la clave para dejar resuelta de plano la cuestión social. Porque, amando a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a nosotros mismos, ¿qué razón de ser tienen leyes y penalidades, tribunales y fuerza armada (edigos y presidios)? ¿Y qué otra organización social cabe si las relaciones entre los hombres se fundamentan en el amor que los hace unos, libres, iguales y fraternalmente unidos, sin otro título capaz de diferenciarlos, ni de borrar el de hermanos, por saberse todos y cada uno hijos de una misma gloria?

La revolución sangrienta, la revolución satánica, de odio de clases, de codicia por los bienes terrenales, de soberbia por el predominio sobre los semejantes, es po-

sible y la explica el olvido absoluto en la práctica de las leyes eternas del decálogo que un escritor denominaba por antonomasia La Ley. Con ella se rige el mundo. De ella se influyen las aspiraciones más rebeldes que en vano buscan sin Dios, ver satisfecho el anhelo igualitario. En toda aspiración del espíritu al bien, late un principio cristiano. Y las que se llaman «injusticias sociales», no son en suma sino transgresiones de la ley de Dios, postpuesta al egoísmo que desprecia los derechos ajenos, que se enciende en ira contra el semejante...

Ha circulado la noticia por las columnas de los periódicos. En Barcelona, un jesuita ha dado ejercicios espirituales. Ha expuesto en el transcurso de sus conferencias la doctrina católica, la misma doctrina que derribó la constitución de la sociedad pagana; que destruyó sus divisiones entre los hombres; que dignificó a la mujer; que elevó al esclavo al rango que le correspondía como poseedor de un alma redimida con el sacrificio del Gólgota; que transformó el mundo; que hizo iguales y hermanos a todos los seres en quienes puso, como un reflejo de su divinidad, la luz de la inteligencia. Y los ejercicios espirituales han sido el rayo de luz que han disipado las tinieblas del error en que yacían, entre otros, un grupo de anarquistas que con el presidente del Sindicato Único de Sans han adjurado sus ideas para ingresar en el seno del Catolicismo.

¿Habremos de decir que el pueblo ignora—en general—la doctrina católica? No es necesario decirlo. Está en el ánimo de todos. El pueblo, por instinto, busca la verdad y va tras ella obedeciendo por encontrarla. La inmensa mayoría de los libertarios de acción, son exaltados que, creyendo estar en posesión de la verdad, quieren imponerla aun con el sacrificio de su vida. Un artículo del señor Marsillach, acaba de revelar el convenienciamiento colectivo, de que, por buscar la verdad en la filosofía atea, sufren las clases proletarias de Barcelona. El ruego del terrorista Llaocer, que, frente al patibulo dijo al sacerdote que le asistía: «Prediquen ustedes a la juventud! rasga el velo que ocultaba la verdadera necesidad social de nuestros días.

Y la defensa del Catolicismo, los apóstrofes contra sus detractores, lanzados en un mitin por el jefe del partido radical de Tárrega, están señalando cómo aquellos a quienes llega la luz de verdad, la proclaman enamorados de ella.

Quiere esto decir, dedícase de tales hechos, que estamos en el caso de recomendar en España la evangelización del pueblo con la palabra y con el ejemplo. Tan necesitados están de la predicación del Evangelio, los salvajes de los bosques vírgenes del África y de América, como los salvajes civilizados de las grandes urbes de Europa. Y más éstos que aquellos, porque tal vez guarden mejor aquellos la ley natural, que estos no guardan, roídos por los siete pecados capitales.

Y no está ni consiste la civilización en los progresos materiales. No es la civilización ni el teléfono ni el automóvil, ni la electricidad, ni la dinamita. La civilización no es material, sino espiritual. Y no es civilizado, sino aquél que tiene conocimiento de su fin, concepto de sus deberes y usa de la inteligencia y de la razón para procurar el bien de sus semejantes, la perfección colectiva, que es consecuencia de la perfección espiritual.

Perfección que ha de procurarse adquirirla, pensando en la vida eterna del alma, porque para cifrarla en unos años de vida terrenal, que ni siquiera se sabe cuántos han de ser, que pueden terminar para cada cual ahora mismo... ¿no valdría la pena!

A. DE MIRABAL.

DEL MOMENTO

¿IDA O VUELTA?

Don Rafael Gasset ha publicado en «El Imparcial» una serie de artículos en los que estudia las vías por donde se ha de llegar a lo que muchos llaman vuelta a la normalidad.

No nos parece muy exacta la expresión.

«Se vuelve» a un punto, a un estado en que antes se ha vivido. Y creemos que España no quiere por ahora volver al estado en que vivió en la época de los Gobiernos pasados.

La normalidad a que debemos llegar tiene que ser algo radicalmente contrario de lo que fueron las costumbres políticas, la conducta de los gobernantes de lo que con frase ya corriente se llama el antiguo régimen.

Se trata, pues, no de volver, sino de ir a la normalidad.

Sostiene el señor Gasset en sus artículos que la futura política española habrá de dividirse forzadamente en dos grandes sectores: el conservador y el liberal, si bien con un marcado desplazamiento de una y otra agrupación hacia la izquierda.

El Debate impugna esta opinión del exministro liberal y sostiene que en todas partes el liberalismo se va extinguiendo y van quedando frente a frente con toda rotundidad el socialismo por un lado y la autoridad en su más amplio y profundo sentido, por el otro.

Y añade que en España no ha de acontecer cosa muy diferente de lo que está ocurriendo en todas partes.

A nosotros nos parece muy natural y muy lógica en el señor Gasset la teoría que defiende.

Recordando su historia política, son muchos los que proclaman su buena voluntad y todos confiesan que fue uno de los políticos más aferrados y fieles a su partido y a sus jefes, bastante más, por cierto que a sus ideas y proyectos particulares bien conocidos.

Cuántas veces ha sido ministro y lo ha sido ocho o diez, dejó la cartera de Fomento, única que ha desempeñado, no porque sus proyectos hidráulicos no se realizaran, sino porque forzadamente tenía que unir su suerte ministerial a la del partido en que militaba o a la del jefe político a quien servía.

Fue, pues, el señor Gasset, con toda su buena voluntad, algo así como un satélite que giraba firmemente, eiegamente, sometido a la atracción de su jefe.

¿Qué mucho, pues, que continúe ofuscado con las agrupaciones y con los nombres antiguos y aunque señale como necesarios para la normalidad futura la alegre alternativa en el poder de liberales y conservadores?

Cuando una conducta política se ajusta a motivos sentimentales, resulta poco menos que imposible el modificarla.

Es más fácil renunciar a una opinión que desprenderse de un sentimiento fuertemente arraigado.

Vivía Napoleón en su destierro, y soportaba dolorosamente su prisión, pero nunca pudo tolerar sin sulfurarse, que el general inglés no le diera el título de majestad o que la pareja de soldados de su guardia no llevaran el uniforme de manera irreprochable.

Le había quedado de su vida pasada profundamente arraigado el sentimiento de la soberbia y no acababa a despojarse de él.

Algo parecido es lo que sucede al señor Gasset y a cuantos formaron en las filas de los antiguos partidos más que por convicción, por razones sentimentales.

A. DE HITA.

Doctor Luis Valero Carreras
Especialista en enfermedades del pecho
Laureado por la Real Academia de Medicina.
Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X
Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5
San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

EL ESPECIALISTA
en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía general

Doctor Castilla y Aransay, de Vitoria,
TELÉFONO 689.
vendrá a Burgos todos los meses, teniendo su consulta en el HOTEL NORTE el último día de cada mes.
Cura radical de la hernia RAYOS X

TALLER
de escultura, talla y decoración.
Eulogio Valladolíd
P.ogreso, núm. 8.—BURGOS

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)
FÁBRICA DE CERÁMICA
Teja y ladrillos de todas clases
:: Precios sin competencia

Declaraciones de Primo de Rivera sobre nuestros futuros frentes en Marruecos

El general Primo de Rivera ha hecho a un redactor de «A B C», las siguientes declaraciones sobre la situación futura de nuestro frente en Marruecos:

«La línea ha de ser lo suficiente fuerte para impedir, no sólo el bloqueo de una posición, sino la comunicación de las cábilas del interior con la costa y con los caminos que conducen a puntos que, como Tánger, son centros indígenas de fácil acceso, cuando vigilar se establecerá paso para la circulación, pero sometidos a una inspección rigurosa.»

«Y esta línea, ¿no será forzada? ¿No será burlada? Hoy mismo los cabileños cruzan por la noche entre nuestros blocaos y nuestras posiciones. El contrabando, ¿segurará siendo inevitable?»

«Nada de eso. Todas las defensas que se establezcan tendrán entre sí perfecto enlace, y será imposible ese peligro.»

«Entonces, ¿se trata de una obra de ingeniería militar?»

«Lo que me propongo es que a retardar no quedan fusiles y tengo la esperanza de que tampoco en el interior. Nuestro plan obligará a los moros a estar en excelentes relaciones con España, a vivir sometidos al Magzhen de Tetán y a no perturbar la tranquilidad. Tenemos medios sobrados para imponer la paz sin necesidad de llevar nuestras columnas millares a los altos maticos.»

«¿Aviación y otros procedimientos. Vamos a establecer un verdadero bloqueo del interior, y el país se verá obligado a vivir en buenas relaciones con el Gobierno árabe, que es legítimo. Esperamos ir y volver amigablemente a Xauen, y con el tiempo, a todas partes. Todos los moros se someterán, porque no podrán vivir si no es contando con la amistad de España.»

«Pero ese bloqueo tiene enfrente las puertas abiertas de Gomara y de toda la zona francesa.»

«Todo está estudiado, y se atenderá a ello. Ahora es cuando va a empezar nuestra verdadera acción en Marruecos, obra de consolidación que requerirá un periodo no inferior a cinco o seis años. Durante ellos...»

«¿Dada un momento el general, como para no alarmar demasiado a los adversarios—no será yo ni presidente ni alto comisario, pero el sistema se seguirá con continuidad. De momento habrá de permanecer en Tetán lo que queda de mes y todo el próximo diciembre. Estudiaré si ha de quedar alguien aquí definitivamente. Desde luego, esta inmediata etapa de nuestra acción ha de ser muy interesante.»

«¿Cómo ha quedado Xauen?»

«Pues en Xauen se han reunido los chefs del Jamas y han designado el Baicha de la población, que ha substituído al Guafi Bacali. Siprogo que el nuevo Baicha habrá nombrado los «majazines», necesarios para asegurar el orden en la ciudad. Como dije antes, es de creer que todos actuarán a la autoridad del Jalfa y de su Gobierno musulmán.»

«Los gastos de Marruecos quedarán reducidos...»

«Notablemente. Desde luego, para fecha próxima podrán disminuirse considerablemente, porque ya no serán necesarios tantos efectivos.»

«Y el frente de Melilla?»

«Queda análogamente a como está. Tendremos todo dispuesto para castigar cualquier agresión, sin desistir de un desembarco si fuera necesario el día de mañana porque fracasara todos los anteriores procedimientos que deseamos poner en práctica. El Magzhen sólo quiere la paz, y España no desea sino favorecer esta obra. Y con tales propósitos estimo que en breve llegaremos a imponer la autoridad del Jalfa en toda la zona de nuestro protectorado, pues nada ha pensado en el abandono ni en el incumplimiento de nuestros compromisos.»

Sastrería de militar y paisano
PABLO HURTADO
Premiado en Barcelona en 1907
Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chis tian» de paño sin goma.
Precios sin competencia
Martínez del Campo 1, entresuelo.

Doctor LOPEZ GOMEZ
Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis
ESPOLON, 40

Doctor C. URRACA
OCULISTA
Consulta: De doce a dos. Gratis a los pobres
Lain-Calvo, 19, primero

Doctor Rojas Gutiérrez
(Profesor del Instituto Rubio, de Madrid)
De la Beneficencia Municipal de Burgos
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta: De once a una y de cuatro a seis
Huerto del Rey, 22, 1.º

Cursillo de perfeccionamiento para maestros en Briviesca

QUINTO DIA

(Continuación)

POR LA TARDE.

Levántose después a hablar el delegado gubernativo de Briviesca señor Tarduchy, quien empieza diciendo que puede compararse la obra realizada en el Cursillo a la pintura de un maravilloso cuadro. «Manos expertas», dice—movidas por una inspiración fecunda y una cultura intensa han dibujado los contornos de las figuras, dando a sus carnes un bello y humano colorido, vistiéndolas elegantes y dignamente y realizándolas con un fondo de suaves armoniosas perspectivas.»

«La última pincelada de este admirable cuadro—añade—ha sido dada por mi querido compañero señor Leona, iluminando toda la escena con un rayo de luz potentísima de ese inextinguible sol del patriotismo.» Dice que él no va a cometer el atrevimiento de poner sus pecadoras y lorpas manos en obra tan acabada; que su misión es más modesta y más adecuada a sus aptitudes, por lo que va a limitarse a colocar alrededor del cuadro un sencillo marco que le haga destacar de la pared y apreciar así su justo y merecido valor.»

Analiza la labor realizada en el Cursillo, empezando por exponer la finalidad que los organizadores perseguían, la cual se concretó sobriamente en la instancia dirigida por los delegados gubernativos de los tres partidos y el inspector de la zona al ilustre presidente del Directorio militar y que no era otra cosa que la de procurar se adapte la escuela rural a las exigencias de la vida y que los maestros se orientasen acerca de modernos procedimientos pedagógicos.

Dedicó un breve y justo comentario a las conferencias y lecciones que se han dado haciendo resaltar cómo ha sido preocupación de los organizadores que todo, hasta la parte exterior, diera al Cursillo un elevado tono de cultura y de arte, y encomia la labor de cuantos han intervenido en la labor educativa.

Al elogiar la obra que en su escuela realiza el señor Arano, en la que no se tiene sólo al cultivo preferente de una disciplina, sino que en ella adquieren los niños una educación completa, insiste en lo que dijo el día anterior de que el señor Arano debía ser nombrado «maestro de maestros» y pide al gobernador civil que apoye la petición, reiteradamente hecha por personalidades y corporaciones, de que a tan benemérito maestro se le conceda la cruz de Alfonso XII, propuesta que es acogida con grande aplauso por toda la concurrencia.

A los niños que presenciaban el acto les dice que sigan el ejemplo de los alumnos del señor Arano, que han asumido a todos por sus conocimientos, disciplina y cariño al maestro, señalando el caso de uno de ellos, hijo de una pobre viuda, que a todos los días a la escuela sin desayunarse para no perder ni un minuto de la clase y lo hace rápidamente en un recreo, siendo el primero en la escuela, aunque si han venido a Briviesca los tres ha sido, sobre todo, como premio, por su buena conducta. Añade que la Comisión organizadora ha acordado regalar a los tres niños una cartilla de ahorro. El público tributa una calurosa ovación a los pequeños.

Sigue diciendo que todo lo presenciado y sentido en el Cursillo llega tan adentro e impresión tan delicadamente porque esa es la señal de toda obra en que interviene la inteligencia. Dedicó a ésta un elogio, ya que generalmente la sociedad moderna hace poco aprecio de ella, haciendo el papel de cenicista, aunque, como al final del cuento, sea siempre la que triunfa. Cita a este respecto, como tipos representativos a Whetter don Quijote y Hamlet, recordando se ha dicho con razón que éste, por ser la inteligencia total y absoluta, es el que triunfa sobre sus enemigos, pues no obra nunca sin reflexión y mucho.

Estimula a los maestros a luchar contra la incultura, haciendo aborrecible el analfabetismo y les dice que en las escuelas debieran recitar los niños diariamente la hermosa poesía de Blanco Belmonte que con compadecían a los que no osaban leer y se aflicionen a los libros, una de cuyas estrofas dice:

Padre nuestro...
Por los que no leen
Por los que yacen en la ignorancia
y a la desdicha viven sujetos;
por los que siempre, desde la infancia, son infelices analfabetos;
por los que cruzan por esta vida sin un buen libro que los consuele;
por los que llevan el alma herida de injusticia que tanto duele,
y nunca hubieron en la lectura blando refugio, noble maestro...

Con la mirada puesta en la altura recemos todos un Padre nuestro.

Tiene frases de gratitud para los maestros que han asistido al Cursillo costeadose todos los gastos de su bolsillo particular, asistiendo más de ciento, con lo que han revelado su bien cimentada vocación y solicita del gobernador civil gestione el que se les conceda, al menos, una Real Orden de gracias para que conste en sus hojas de méritos, pone de relieve cuant y bueno ha hecho para el éxito del Cursillo el infatigable y altísimo señor Faro de la Vega y agradece las atenciones que para con los organizadores y maestros ha tenido la Junta directiva de la Casa Social Católica, cediendo generosamente

le su bello local para que se celebraran todos los actos. «En estos días—dice—aquél ha sido un verdadero hogar de inteligencia.»

Termina dedicando a la patria inmortales palabras de honda emoción, ya que ella ha sido la que ha presidido todos los actos, y dice que ha de ser el trabajo el que ha de hacer que España vuelva a vivir los días de su grandeza pasada. «Trabajemos—exclama—laboremos sin descanso, y así, si no nosotros, los que nos sucedan, verán alzarse, erguida y solemne, como en tiempos preteritos, la noble y sagrada figura de la patria, llevando ante sus ojos como señal de su camino y guía de su pasor, la estrella triunfadora de su destino.»

El señor Tarduchy fué, como su compañero el señor Leona, objeto de una calurosa ovación.

NOTAS DEL DIA

REUNION DE DIRECTORES DE PERIODICOS.
A las seis y media de la tarde de ayer se reunieron en la Presidencia convocados por el general Magar, los directores de los periódicos monárquicos de Madrid.

REUNION DEL DIRECTORIO.
A las nueve de la noche terminó la reunión celebrada por el Directorio en la Presidencia. A la salida, el general Vallespinoza manifestó a los periodistas que no había nada nuevo. De Marruecos, solamente buenas noticias. El temporal mejora mucho, pero todavía no ha podido actuar la aviación.

A la reunión del Directorio asistieron los subsecretarios de Estado y Guerra, despachando asuntos de trámite.

El Consejo tratado de una próxima combinación de gobernadores civiles, estarán comprendidas las provincias de Badajoz, Murcia, Bilbao, Salamanca y otras.

LA RECAUDACION DE LA HACIENDA.
En la Presidencia se ha facilitado una nota, que dice:

«Para evitar que la opinión se extravíe con la marcha de la recaudación de la Hacienda, conviene señalar que la baja de 25 millones que el concepto de Utilidades acusa en dicha recaudación en los meses transcurridos del presupuesto en curso, se originó por el cierre del anterior en 30 de junio, ya que en el referido mes hicieron las formalidades del descuento sobre los intereses de la Deuda Pública. En realidad, la enorme alza que ofrece en el mes de junio importante 81 millones, se hubiera reducido lo menos a la mitad, y los 41 millones pasados, o formalizados, en meses sucesivos seguirían dando la sensación de un alza cuya continuidad ha impedido el referido cierre del ejercicio.»

A pesar de todo, el total de la recaudación en los cuatro meses que van transcurridos, acusa un alza, en relación con el año anterior, de más de 31 millones.»

La electricidad aplicada a la Agricultura

El Sindicato agrícola de la región del Sudeste de Francia ha comenzado los estudios y experiencias para la aplicación de la energía eléctrica a las faenas agrícolas. Por la importancia de esta cuestión y por estar situada la granja experimental en las proximidades de la frontera española, creemos necesario informar a los lectores.

Próxima al pueblo de Ondes, la Escuela de Agricultura, ayudada por la Societé Pyrénéenne de energía eléctrica, ha instalado un gran puesto transformador que recibe la corriente de la fábrica de Orli, situada a siete kilómetros de Ax-les-Thermes en la frontera española.

La corriente trifásica a 50 periodos parte de Orli a 55.000 voltios. Se transforma en 25.000 voltios en el puesto de Ondes y se envía a Casteiza. Prácticamente, una derivación de esta línea lleva la corriente de 25.000 voltios al puesto de transformación construido en el parque de la Escuela.

Este transformador de 70 kilovoltios transforma la corriente de 25.000 voltios en 5.000 voltios. 5.000 voltios es el voltaje de las redes para los usos agrícolas. Un segundo transformador de 64 kilovoltios, instalado en una cabina rocatoria, transforma a voluntad la corriente de 5.000 voltios en corriente de 1.040, 800 y 500 voltios.

Las tomas de corriente se prevén por estos diferentes voltajes. Un tercer transformador de 25 kilovoltios, colocado en la rama de los 3.000 voltios, proporciona según las necesidades 216 voltios o 125 voltios.

Dos kilómetros de línea fija sobre postes están construídos en los bordes de los campos, y viñedos de laborar. Se poseen 300 metros de cable móvil de tres conductores aislados.

La instalación eléctrica de Ondes está, pues, organizada para permitir las más variadas experiencias. Estas comenzarán en septiembre, con objeto de ensayar cabrias, tractores, máquinas agrícolas de toda especie, aparatos de riego, máquinas elevadoras, bombas centrífugas y de pistón, etcétera, etc., así como también se harán los estudios de utilización de un centro productor de energía eléctrica para las necesidades agrícolas, de los motores eléctricos más útiles y una granja, elección del voltaje conveniente, máquinas perforadoras, aradoras y tractores, alumbrado en el campo, cooperativas eléctricas agrícolas, etc., etc.

Los constructores y representantes que quieran tomar parte en estos

DOCTOR MARDONES
MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM
DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES 23, primero
Teléfono 566 RAYOS X

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental
DE
FEDERICO FRANK
Doctor en Medicina Dental Alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

estudios y demostraciones de Ondes serán ayudados por varias facilidades. Se les proporcionará personal necesario, energía eléctrica gratuita, y las averías que sobrevengan en el material de experiencias serán reparadas gratuitamente en la medida posible. Agricultura o bien en los talleres de mecánica agrícola de la Universidad de Toulouse. Se ha pedido también a las Compañías ferroviarias que concedan gratuitamente el transporte de material por sus redes.

LOS SUCEOS DE VERA

Copiamos de nuestro colega «La Gaceta del Norte»:

Realmente todo eso es muy extraño.

Todo despertaba extrañeza en el incompleto relato de la incubación de los sucesos revolucionarios de Vera. Cuando se supo el lugar donde se habían preparado y la manera, pública unas veces y otras semipública, de organizarse que tuvieron los sediciosos, la extrañeza subió de punto y nos hicimos entonces, interiormente, algunas preguntas que, con ligeras diferencias, son las mismas que se hace en el «Echo de París» del 25 Mr. André Mervil en un interesante artículo, publicado en el lugar preferente del periódico. Dice así:

«Cómo es posible que en territorio francés, a pocos kilómetros de la frontera española, se reúna una tropa de sediciosos y se les distribuyan las armas, sin que nadie sea inquietado en lo más mínimo? ¿Cómo es posible que en París se impriman impunemente proclamas excitando a la rebelión al Ejército de una nación vecina? ¿Cómo es posible que agitadores como Rodrigo Soriano tengan facilidades para organizar en pleno París reuniones con objeto de desencadenar la revolución en España? Esto es tanto más extraño cuanto que Rodrigo Soriano, fué como todo el mundo sabe, durante la guerra, un agente de Alemania en España. Su periódico «España Nueva» derramaba diariamente, por cuenta de la propaganda alemana, torrentes de injurias sobre Francia y sus aliados. Si no me engaño, debe existir en el ministerio de Negocios Extranjeros un legajo en extremo edificante, que se refiere al citado personaje. Basta, pues, que se haya presentado como declarado adversario del Gobierno español actual para que practiquemos con respecto a él el perdón de las injurias hasta la ceguera? Todo esto es en verdad, muy extraño.»

Muy extraño. Así lo creíamos nosotros. Preferimos, sin embargo, que esa justificada extrañeza se haya manifestado primero en las columnas de «L'Echo de París».

Asamblea local de la Cruz Roja

Se ruega a los señores asociados asistan puntualmente a una reunión que tendrá lugar el próximo domingo 30, a las doce y media en la Escuela municipal del Teatro.

Con arreglo a lo que disponen los nuevos Estatutos de dicha benéfica institución, han sido nombrados para las secciones asistencias y socorros y transportes, los señores siguientes:

Sección de asistencias.

Presidenta.—Excmo. Sra. D.ª María de la Concepción Villegas de Fuenta.

Vicepresidenta.—Excmo. Sra. doña Margarita Reparaz de Burgete.

Depositaria.—Doña María Yarto de Gutiérrez.

Interventora.—Doña Rosa Gil-Delgado.

Jefe de estadística.—Doña María Gutiérrez de Martínez.

Secretario.—Don Julián Comin-ges.

Vocal.—Doña Francisca Acuña de Berdugo.

Vocal.—Doña Aurelia Arana de Dorronsoro.

Sección de socorros y transportes.

Presidente.—Excmo. Sr. D. Víctor Ebro.

Vicepresidente.—Dr. D. Ladislao Aránguena.

Depositario.—Don Benito Cues-ta Crespo.

Interventor.—Don Julián Comin-ges.

Jefe de estadística y secretario.—Don Francisco López González.

Vocal.—Don Pedro Díez-Montero.

Vocal.—Dr. D. Pedro Mendigu-ren.

Credito de la Unión Minera

Intereses que abona a sus clientes en Caja de Ahorros de acuerdo con las disposiciones del Gobierno.

En libretas ordinarias, 5% por 100

En libretas con preaviso, 4% » »

En bonos vencimiento fijo, 4% » »

En este Banco el dinero devenga los intereses desde el día siguiente de la imposición hasta el anterior al del reintegro.

Cuentas corrientes

2% 50 y 3% 50 por 100, según casos.

Compra de oro — Compra y venta de valores del Estado, Industriales y de Corporaciones oficiales — Ordenes de compra y venta en Bolsa al cambio del día cobrando solamente el 0'50 por mil de comisión sobre el efectivo — Pres-tamos a los labradores.

Créditos y cuentas de crédito — Cheques, transferencias, descuento y negociación de letras, pago de cupones, depósitos de valores en custodia libre de toda comisión, etc., etc.

LARA

Muebles de lujo y económicos.

Camas de todos los estilos.

Isla, 13 y 15. — Burgos.

Más del cartero desapare-

cido :—

Ayer dábamos la noticia del hallazgo del cadáver de Pedro Martín Hernando, natural de Burgos y muy conocido en ésta.

Según informes que tenemos en la prensa de Bilbao, la brigada criminal que dirige el señor León persigue activamente el esclarecimiento del extraño suceso.

Parece por lo pronto descartado el supuesto de un crimen, apoyando todos los indicios la creencia más lógica de que el desdichado Martín cayera a la ría, pereciendo ahogado.

Pedro Martín, la noche del 19 de la cual data su desaparición, después de abandonar a sus compañeros con el buen propósito de retirarse temprano, varió de ruta por causas que desconocemos, ya en el camino de su casa, y se dirigió a los barrios altos, en los que permaneció hasta hora avanzada de la madrugada. Este hecho es uno de los que ha permitido la brigada criminal comprender debidamente, sabiendo de gentes que le vieron y que así lo han declarado a los gubernativos encargados del servicio.

Y a las tres de la madrugada, sobre poco más o menos, emprendió el camino de regreso, habiéndose visto a tales horas por el campo de Volantín. No hay noticias por el contrario de que se viera ya a partir de la Avenida de las Universidades. Cabe pues el supuesto triste pero lógico de que Martín, cayese a la ría en el tramo comprendido entre la citada Avenida de las Universidades y la subida de San Pedro.

Queda únicamente un punto oscuro a dilucidar, ¿Martín subió a los barrios altos solo o acompañado? En el primer caso, es casi seguro que ya en las alturas se encontraron con amigos que le acompañaron durante las horas que allí permaneció. ¿Cómo entonces estos amigos, enterados de la desaparición por las informaciones de los periódicos, no se apresuraron a informar de este detalle interesantísimo a la Policía?

Extremo es éste que también debe tenerse muy en cuenta en la continuación de las indagaciones y pesquisas que se realizan para lograr el esclarecimiento de lo ocurrido.

¡Ojo con los aventureros!

Nos comunican de algunos pueblos importantes de la provincia, que anda por ahí un joven aventurero que se hace pasar por abogado propagandista social, e hijo de unos aristócratas y cuyo empeño no es otro que dar conferencias y vivir gratis en las fondas u hoteles, haciéndose pagar el hospedaje por los infelices incautos que se dejaron engañar con sus charlas y relatos sentimentales.

Parece ser que hace unos días le tuvieron que costear la estancia en una villa próxima a Burgos y poner en su mano un billete de tercera hasta Valladolid.

Pero como es muy posible que reanude sus andanzas, único y desaprensivo modo de vivir que por lo visto tiene, damos la voz de alerta para que por esos pueblos de Dios no coja de sorpresa la visita del abogado propagandista y aristócrata de guardarrópia.

Destinos civiles

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Habiendo surgido dudas respecto a la aplicación de la real orden de 7 de noviembre de 1924, relativa a las vacantes de funcionarios municipales que deberán declarar los Ayuntamientos.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer como aclaración a la citada «Liberana» disposición que se entienda generalizada a todas las plazas de funcionarios municipales en cuyo destino tenga intervención la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles lo dispuesto para alcáldes de Audiencias y Juzgados en el artículo segundo del real decreto de 31 de mayo último por las consideraciones que en su preámbulo se exponen, y, por tanto, que las plazas que deben cubrirse a propuesta de la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles, con arreglo a las disposiciones que estaban vigentes con anterioridad a la publicación del Reglamento de Funcionarios municipales son todas las que se hayan anunciado ya por los Ayuntamientos y no estén cubiertas, más las que hayan sido cubiertas interinamente por estos durante el plazo de cinco años antes de la publicación del citado Reglamento, quedando consecuentemente consolidados en sus destinos todos los funcionarios que lo ven más de cinco años desempeñándolos.

SAL FACI

CURA LA

BACERA

O CARBUÑO DEL

GANADO LANAR

VACUNO CABRIO

CABALLAR

VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO GENERAL

COSO 24 ZARAGOZA

En honor de la Inmaculada

En honor de la Inmaculada Concepción de María Santísima, comenzarán a celebrarse mañana solemnes novenas en distintas iglesias de esta ciudad.

En la Merced empezará con una comunión general a las ocho y media de la mañana, con cánticos y preces.

Asistirán a ella todos los señores socios honorarios y congregantes de ambas secciones de San Luis Gonzaga y San Estanislao de Kostka.

Por la tarde, la novena con exposición, rosario, motetes y reserva y sermón que predicará el R. P. Ramón San Miguel, S. J., comenzará a las seis todos los días excepto el de la fiesta, terminando con la salva popular.

En el Carmen la Archicofradía Teresiana empezará la novena con una misa a las ocho y por la tarde, a las cinco y media será todos los días la novena con exposición, rosario, bendición con el Santísimo y gozos. Predicará el R. P. José Miguel de la Virgen del Carmen, superior de la residencia de Carmelitas de Logroño.

En las Salesas, la Real Hermandad de Damas de la Inmaculada, celebrará la novena todos los días a las cinco y media de la tarde, con exposición, rosario, reserva y plática por los capellanes castrenses.

En la capilla de la Concepción y Santa Ana, de la Catedral, por la mañana, a las ocho, habrá misa cantada y por la tarde, a las cinco y media, rosario, novena, plática y salva.

En San Lesmes, la novena será por la tarde a las cinco.

En Santa Agueda, también a las cinco, mañana habrá misas de ocho y once (catequesis).

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS PARA EL LINES

Sala de lo civil.

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia del distrito del Oeste de Santander, seguido entre don Domingo Polanco y don José del Monte y otros, sobre reclamación de cantidad. Ponente, señor Alvarez defensores, licenciados Santamaría González y Ortiz Dou; procuradores, Maroto y Migollote; secretaria del licenciado señor Mena.

Audiencia provincial.

Juicio oral, procedente del Juzgado de instrucción de Sedano, seguido contra Agustín de la Herrera y Gregorio Díez, sobre robo. Ponente, señor Ora; defensores, licenciados Fournier; y Amézcaga (D. B.); procuradores, Gallardo y Pérez de León; secretaria del licenciado señor Soto.

Sentencia.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villadiago, seguido sobre hurto, contra Catalina Gutiérrez, se ha dictado sentencia en este día, imponiéndola la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Gobierno civil.—Continuación de la Real orden circular sobre concentración del cupo de filas. Circular anunciando que se hallan diligenciados los títulos de las minas números 3.110, 3.142, 3.143 y 3.130.

Sección administrativa de primera enseñanza.—Circular sobre oposiciones restringidas a plazas de 3.000 pesetas.

Administración de rentas públicas.—Anuncio previniendo a los concesionarios de explotaciones mineras la obligación de hacer el ingreso directo del importe por canon de superficie.

A continuación se publica la relación de contribuyentes a quienes se refiere el anuncio.

Anuncios oficiales.—El ingeniero jefe de obras públicas anuncia que hasta las trece horas del día 19 del próximo diciembre se admitirán en los puntos que indica proposiciones para optar a la segunda subasta de las obras de acopios de piedra machacada para la construcción del firme de los kilómetros 86 al 91 de la carretera de Logroño a Cabañas de Virto.

UNA FAMILIA FELIZ

es la que está compuesta de padres e hijos sanos. Las madres enfermicas deben tomar el

Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Se vende

una galga de dos años, buena.

Dará razón, Juan Torres, en Sotresgido.

Se vende

Cocinera

se necesita para el «Magisterio Santos» mensualidad 40 pesetas.

Almoneda

Por traslado de Burgos, se venden todos los muebles y efectos de casa. Son modernos y semi nuevos. Hay armario luna, aparador, librería, etc. San'ocides, 4, 3.ª, derecha.

Profesor de francés

da lecciones a ambos sexos, en academia y domicilio. Precios reducidos. Patufia, 13, 4.ª.

Señorita

se ofrece para señora de compañía o niñero. Informes: Paloma, 18, 3.ª.

INFORMACION MILITAR

«D. O.» DE AYER

DESTINOS.

Los capitanes don Francisco Suso, don José Miguel Ojeda, don Camilo Meléndez y don Alejandro Saenz de San Pedro, de disponibles en esta región a los respectivos regimientos de La Corona, La Palma, Constitución y Caja de Ibiza.

Don Valentín Cabrera Rodríguez, ascendido del regimiento de Sicilia, a disponible en la sexta región.

Don José Chaos Macazaga, del batallón de Cazadores de Madrid, a disponible en esta región.

Don Adolfo García y Ruiz de Alosjos, del de San Marcial al de Cerinola, voluntario, y Jorzosos, don Benito González Unda, disponible en la sexta región al expedicionario de Aragón, y don Antonio Acosta Tobary de la Caja de Jaén al expedicionario de San Marcial (E. R.) don Francisco Hermida Medina, del de Lealtad al de Serralvo, y don Joaquín Martín Varra del Rey, disponible en la sexta región, a cumplir el segundo turno de permanencia y destinado al cuadro eventual de Ceuta respectivamente.

Alférez (E. R.) don Amando González Abad, del regimiento de Guipúzcoa al de San Marcial.

Suboficial, don Aurelio Villimar Magdalena, del regimiento de Lealtad y afecto al servicio de aviación ascendido por méritos de guerra, continuará en dicho servicio.

Otro, don Máximo Díaz Saenz, del expedicionario de San Marcial al Batallón de Cazadores de Llerena.

Sanidad Militar: Teniente, don Benjamín García García, del Hospital móvil de Melilla, al 6.º regimiento de Sanidad.

Otro, don Jesús Jiménez Pérez, del Hospital militar de Victoria, al 6.º regimiento (en comisión).

Herrador de 1.ª: don José Mercader López, del 6.º de Sanidad al 4.º.

Reemplazo: Se concede por enfermo, con residencia en la 2.ª región, al capitán de Sanidad (E. R.) don Pablo Pérez Carmona, del 6.º regimiento de Sanidad militar.

Los sargentos del Cuerpo de Intendencia José Jiménez Rodríguez y Julián Sevá García, del 6.º regimiento de Intendencia, al segundo de Intendencia y a la segunda compañía expedicionaria de montaña del tercer regimiento.

DEPORTES

FOOT-BALL

Mañana si es posible, que no lo parece, tal como el tiempo se porta, jugarán un partido de entreamiento, los dos equipos del «Castilla», formando de medio centro en uno de ellos Mr. Davies.

Esperamos que sea el encuentro una lección para todos los jugadores, que les es necesaria, para los dos partidos que jugará el «Castilla» los días 7 y 8 con el excelente equipo bilbaíno «golasetas» del que forman parte jugadores de primera categoría.

DE ENSEÑANZA

Ha sido nombrada maestra sustituta de Quintana de los Prados doña Leonisa Díez Ufano.

Suscripción para el aguinaldo del soldado

La Comisión ejecutiva formada por el Ilmo. Sr. D. Antonio Horcada, presidente; don Tomás Alonso de Armijo, y don Jesús M.ª Ordoño, vicepresidentes; Excmo. Sr. D. Rafael Moreno y Gil de Borja, don Eugenio Ortega Crespo, don Pascual Moliner, don Ricardo Amézcaga, don Manuel de la Cuesta, don José Fournier, señor Director del «Diario de Burgos», señor Director de El CASTELLANO, don Amadeo Rilova, don Ricardo Díaz Cruzales, vocales; don Pedro Díez Montero, tesorero, y don Angel Remacha secretario, 500 pesetas; N. N., 10. Total, 510.

Teatro Principal

Mañana domingo, extraordinarias sesiones de cine.

A las cinco, la entretenida comedia en cinco partes, titulada,

AL FIN SÓLOS

y dos cintas de una parte muy cómicas.

BUTACA 0'75 GENERAL, 0'25

Siete rollos kilométricos.

A las siete, sección de gran moda. La original y atractiva película, filmación especial para la casa, por Ror-coe Albuque (FATTY), en su creación de cinco kilométricos rollos, cuyo título es:

FATTY CANDIDATO

y nuevas cintas cómicas de gran métrica risal tituladas,

EL EMPAPELADOR, EL ASNO VESTIDO CON PIEL DE LEÓN Y CHARLOT EN LA GRANJA

BUTACA, 1'25 GENERAL, 0'50

El lunes a las siete, la cinta más atractiva para el sexo femenino en cinco partes, titulada,

Un marido modelo

Episodio 12.º de la super-joya-serie.

El mensajero de la muerte

BUTACA, 0'75 GENERAL, 0'25

Carpinteros

Se necesitan en las obras del Coliseo Castilla.

Se vende

Cocinera

se necesita para el «Magisterio Santos» mensualidad 40 pesetas.

Almoneda

Por traslado de Burgos, se venden todos los muebles y efectos de casa. Son modernos y semi nuevos. Hay armario luna, aparador, librería, etc. San'ocides, 4, 3.ª, derecha.

Profesor de francés

da lecciones a ambos sexos, en academia y domicilio. Precios reducidos. Patufia, 13, 4.ª.

Noticias

«D. O.» DE AYER

Notas de Sociedad

DE VIAJES

Ha salido para Madrid el muy ilustrado señor don Pedro Riaño, encargado de predicar la novena de la Inmaculada en la iglesia de San Jerónimo el Real.

El R. P. Salaverri, S. J., ha trasladado su residencia de Santiago de Galicia a Carrión de los Condes, para atender a su salud quebrantada por reciente enfermedad.

Mucho nos alegraremos de la total mejoría del ilustre enfermo.

NECROLOGICAS

A los 75 años de edad ha fallecido en esta capital don Lorenzo Grijalba Gil, antiguo funcionario del Ramo de Consumos, jubilado.

Descanse en paz y reciba su afligida esposa, hijos y demás familia nuestro pésame.

Noticias Varias

El tiempo, que se presentó lluvioso desde las diez de la mañana, impidió que la publicación de la Santa Bula de Cruzada siguiese el itinerario marcado de años anteriores, y tuviera que hacerse un recorrido más coloso.

A la hora marcada salió de la Administración la religiosa comitiva, precedida del estandarte de la Cruzada, y hacia la puerta del Palacio Arzobispal, cuyo portón se hallaba completamente abierto, publicándose el edicto en dicho sitio, frente a Capitanía general, Gobierno civil y Ayuntamiento.

Por negarse a prestar un servicio ha sido multado por el gobernador civil con diez pesetas el cochero de punto, Agapito Ruiz Colina.

En la granja de Torrepadriene, propiedad de los señores Gutiérrez Manrique, se declaró el día 26 un incendio quemándose un pajar del que no quedaron más que las paredes.

Las pérdidas se calculan de 25000 a 30.000 pesetas, creyéndose casual el siniestro.

La Real Hermandad de Damas de la Inmaculada, ruega a todas las señoras asociadas que por ignorar los domicilios no hayan recibido anuncio para la novena, se den por invitadas y asistan a ella todos los días a las cinco y media de la tarde a la iglesia de las Salesas Reales.

CONGREGACION MARIANA.

Mañana último domingo del mes se celebrará la comunión general, como de costumbre, a las ocho y media y a continuación será la conferencia.

Hallándose jugando en su domicilio la niña de seis años, Sara Hidalgo, para la desgracia de caerse junto a la estufa, produciéndose quemaduras de 1.ª y 2.ª grado en la cara externa del muslo derecho, de que fué curada en la Casa de Socorro.

En la Casa de Cambio de moneda, que en la Plaza del Duque de la Victoria posee don Claudio de las Heras, presentáronse ayer dos individuos de aspecto extranjero, pretendiendo efectuar una operación con moneda francesa, y después de realizada, se ausentaron.

Poco después, el dueño del establecimiento echó de menos un billete de cinco dólares y tres de cien francos, por lo que sospechando que los autores de la sustracción fueran los individuos anteriormente citados, puso el hecho en conocimiento de la policía.

Esta, secundando las instrucciones de su jefe el señor de Con, detuvo a los desconocidos conduciéndoles a la Comisaría.

Con grandes dificultades, pues no hablaban español, pudo venirse en conocimiento de que se llaman Abdón Saleh Hussin, de 19 años y Omar Hogg Hussein, de 39, ambos argelinos.

No supieron explicar el objeto de su estancia en Burgos.

En poder del primero se hallaron 235 pesetas en billetes del Banco de España y tres billetes de 100 francos; el segundo guardaba una moneda de cinco dólares y 300 francos en papel.

Desde la Jefatura de Vigilancia fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción.

El doctor López Gómez, especialista en garganta, oídos y nariz, ha trasladado su gabinete de consulta del número 42 al 40 del paseo del Espolón, recibiendo a sus clientes de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Servicio farmacéutico.

Desde las ocho de mañana a igual hora del lunes, corresponde la guardia a las farmacias de los señores Martín y Barriocanal.

RECORDATORIOS

alta novedad y muy económicos, se acaban de recibir en la imprenta de este periódico.

TALONARIOS DE INQUILINATO

de 100 hojas, se venden en la imprenta de EL CASTELLANO, a 1,50 pesetas.

COLEGIO DE SAN ANTONIO-HERMANOS MARISTAS.-BURGOS.

Acaba de trasladar sus clases del local de la calle de Santander, al que ocupó la Academia de Sargentos, calle de Madrid, núm. 5.

Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS PARA MAÑANA.

Don Cecilio Martín, Pedro Alfaro, Desiderio Martín, Enrique Martín, José Noguerol, Manuel Jiménez, Carlos Pinar, Román Valdiviola, Manuel Ibáñez, Eugenio M. Cereceda, Augusto Gutiérrez, Ayuntamiento de la capital, Julián Bañuelos, Isaac Vadillo, Felipe Cuencas, José García Alía, Alberto Manero, Manuel Arribas, Ignacio Vallejo, Leocadio Herrero, Pascual Reles, Plácido Azcona, Félix Vargas, Antonio Sáiz, Félix Miguel, Rafael Dorao, Lorenzo García Casado, Vidal Tablado, Francisco J. Gil,

Juan Revilla, Guillermo S. Cardiel, Félix Carroño, Julio Reyero, Augusto Aguilar, Fernando Pastrana, Antonio Biñobas, Manuel Canellas, Epifanio Fernández, Félix Marín, Isidoro Arroyo, Manuel Tejerina, Joaquín Torres, José Sarmiento Alegria, Rafael Saenz de Cabezón, Isaac Aragón, Alejandro Ruiz, Felipe Díaz, Cándido Madroal, Melción Zapata, Serafín Casas, Celestino Urbano, José Zayas, Agapito Hernández, Ricardo Martínez, Calleja y Nuñez, Orejón y Pérez, Joaquín Tinco, Ricardo García, Administrador Principal de Correos, Jefe Sección Telégrafos, José María Sáiz, Aguirre, Jefe de Vigilancia, Jefe de Seguridad, Administrador Prisión provincial y Depositario Fondos Provinciales.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Gregorio Tudanca Segura, Santos Gómez Alonso, Ricardo Díez Gutiérrez y José Muro Gutiérrez.

Funciones

Información telefónica de esta tarde

Varias noticias

EN LA PRESIDENCIA.

Despacharon con Magaz los subsecretarios de Estado, Hacienda y Gobernación.

Luego conferenció el presidente con el rector de la Universidad Central que antes había visitado al general Navarro.

A Nouvilas le visitó el doctor Cortezo.

También estuvo en la Presidencia para tratar de asuntos locales el alcalde de Sevilla, acompañado del subsecretario de Gobernación.

FIRMA DEL FEY.

En la Presidencia han facilitado la siguiente relación de decretos firmados esta mañana por el Rey: Gracia y Justicia.—Promoviendo a don Mario García Rodríguez, al cargo de magistrado del Tribunal Supremo.

—Nombrando presidente de la Audiencia Territorial de Coruña, a don Francisco Halcón.

—Idem presidente de sala de la Audiencia de Coruña a don Gerardo Pardo Prado.

—Magistrado de la Audiencia de Madrid, a don Indalecio Fernández.

—Fiscal de la de Valladolid, a don Antonio Pérez.

—Presidente de Sala de Valladolid, a don Ramón Pérez Cecilia.

—Presidente de la Audiencia provincial de Oviedo, a don José Serrano Pérez.

—Fiscal de la de San Sebastián a don José Ugarte.

—Idem de la de Logroño, a don Fernando Valverde.

—Magistrado de la de Huesca, a don Miguel Torres.

—Idem de la de Pamplona a don Florentino Sacristán.

—Abogado Fiscal de la de Barcelona a don Pedro Fernández Cavada.

—Magistrado de la Audiencia de Burgos, a don Fernando Gamero Calvo.

—Presidente de la Ciudad Real, a don Rafael Rubio.

—Magistrado de la de Palma, a don José Pérez Martínez.

—Idem de la de Gerona, a don Jesús Rodríguez Martín.

—Fiscal de la de Lugo, a don Juan Benavente Domingo.

—Magistrado de la de Sevilla, a don Fernando Abarategui.

—Fiscal de la Murcia, a don Juan Antonio Calpena.

—Idem de la de Oviedo, a don Juan Echevarría.

—Idem de la de Soria, a don Manuel Barroso.

—Idem de la de Zaragoza, a don Francisco Díez.

—Idem de la de Sevilla, a don Eugenio Eizaguirre.

—Idem de la de Jaén, a don Eduardo Romero.

—Magistrado de la de Murcia, a don Ursicino Gómez.

—Idem de la de Guadalajara, a don Manuel San Martín.

—Idem de la de Almería a don José Enrique de Salamanca.

—Idem de la de Málaga, a don Luis Alfonso.

—Idem de la de Cádiz, a don Eustasio Varela.

—Nombrando a don Ildefonso Vellón Gómez, magistrado de Audiencia provincial y continuando en el cargo de vocal de la Junta Organizadora del Poder judicial.

Hacienda.—Concediendo una transferencia de crédito de 3.195 pesetas dentro del vigente Presupuesto de Gobernación, sección 10.ª al presupuesto de Hacienda para gasto de material de las Administraciones y depositarias especiales.

Gobernación.—Concediendo honores de jefe de administración a don Diego Aylón.

—Autorizando al subsecretario para que convoque a subasta para el suministro de sellos de caucho, goma, etc., para el servicio

de Correos, durante cuatro años. —Jubilando por edad a don Francisco García, jefe de tercera del Cuerpo de Correos.

—Idem a su instancia por llevar más de 40 años de servicio, al jefe de Correos don Juan J. Solsona.

—Nombrando jefe de administración de tercera clase a don Francisco Rivas.

—Concediendo honores de jefe de administración, libre de gastos, a don Francisco Martín, don Mariano Martín, don Alfonso González y don Andrés San José.

DESPACHO REGIO.

Con el Rey despachó el directorial Ruiz del Portal, que no hizo declaraciones ante los periodistas.

LA «GACETA».

En su número de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden resolviendo dificultades prácticas relacionadas con la aplicación del artículo segundo del real decreto de 1.º de septiembre, del actual, sobre el empleo de los alcoholes vínicos e industrial, en la fabricación de vino y en el empleo de mistelas.

—Otra dando instrucciones para cumplimiento del artículo 5.º del real decreto de 6 del corriente, sobre consolidación de puestos del personal subalterno del Estado que cuente cinco años de servicio.

—Convocando oposiciones para cubrir 19 plazas de oficiales primeros de administración civil del Cuerpo médico de Sanidad Exterior.

—Desestimando las instancias sobre reforma del Estatuto del personal subalterno de Hacienda.

—Exhortando a los gobernadores civiles para que exijan el celo de las autoridades locales en el cumplimiento de las disposiciones vigentes acerca de los abastos.

—Autorizando a los ingenieros agrónomos dependientes del ministerio de Fomento para asistir a las sesiones del Congreso de Sevilla.

LA APLICACION DE LA CASTELLANA.

A media tarde se reunió para cambiar impresiones, la Junta de ampliación del paseo de la Castellana presidida por el general Navarro.

DICE MAGAZ.

Al llegar esta tarde a la Presidencia el marqués de Magaz, dijo a los periodistas:

—De Marruecos recibido hoy noticias, por las recibidas ayer acusan la intención del temporal y supongo que me comunicará alguna noticia en la conferencia ordinaria de Rivera.

DICE MARTINEZ ANIDO.

A las cinco y cuarto llegó a la Presidencia Martínez Anido.

A la salida preguntó a los periodistas si sabían de alguna novedad.

—Parece que hay tranquilidad entre los ejércitos.

—Naturalmente, respondió Martínez Anido, no hay más que volver la vista atrás y ver lo que ocurría hace cuatro años.

—Lo de Marruecos va por buen camino, añadieron los periodistas.

—Si no fuera por el mal tiempo ya se habría acabado aquello, replicó Anido.

De provincias

EXPLOSION EN UN TALLER DE PIROTECNIA

Alicante.—Dicen de Altea que en un taller de pirotecnia de aquella población ocurrió una explosión de la que resultaron gravemente heridos Dolores Pascual, de treinta años, el niño de cinco años José Alós, hijo de Dolores, y Francisco Navarro, de diez y siete años.

A consecuencia de la explosión se produjo un incendio que prendió en la techumbre y derribó parte de los tabiques de la habitación. Después de grandes esfuerzos se logró dominar el siniestro.

SALVAMENTO DE DOS PERSONAS

Córdoba.—Al sacar un cubo de agua cerca del molino de Hierro, cayó al río Guadalquivir Carmen Montilla, de cincuenta y cinco años.

En auxilio de Carmen se lanzó al agua Ignacio Rodríguez Espinosa, que no sabía nadar, y también fue arrastrado por la corriente.

A los gritos de varias mujeres acudieron algunos soldados de la guardia de la cárcel, y entre dos de ellos, llamados Salvador Mateo y Rafael Pérez, y librado Molina, recluso ordenanza del director de la prisión, consiguieron extraer del agua a Carmen e Ignacio cuando ya estaban a punto de desaparecer.

DETENCION DE PEREZ SOLIS Y OTROS COMUNISTAS.

Bilbao.—Los agentes de la autoridad gubernativa han practicado la detención del líder comunista Oscar Pérez Solís y de los comunistas Franco, Solozábal y Carro.

La detención fue llevada a cabo en un café de la Laguna.

Se asegura que estas detenciones están relacionadas con los trabajos que la policía realiza para esclarecer los hechos ocurridos en Vera del Bidasoa.

En poder de Oscar Pérez Solís se ha encontrado un cheque de pesetas 36.000 según se dice librado indirectamente desde la Comisaría de Propaganda del Gobierno de los Soviets.

El ha declarado que le han enviado el cheque para montar una fábrica en Bilbao.

La policía investiga activamente la procedencia de ese dinero.

VARIOS NAUFRAGIOS Y 17 AHO GADOS.

Ferrol.—El ayudante de Marina de Ortigueira, comunica que por efecto del temporal han naufragado cuatro embarcaciones pesqueras, habiendo perecido ahogados 17 tripulantes que dejan a sus familias en la mayor miseria.

El hecho ha causado penosísima impresión.

LA INCAUTACION DEL ACEITE.

Sevilla.—Ha visitado al gobernador una comisión de la Cámara Agrícola de Ecija para hablarle del propósito de la Comisión de Abastos de incautarse de parte de la cosecha del aceite.

El gobernador les manifestó que la incautación de la sexta parte de la cosecha se llevará a cabo con gran rigor.

VISTA DE UNA CAUSA.

Barcelona.—Comenzó la vista de la causa contra María Encarnación López, que mató de un tiro a Francisco Bravo.

El fiscal y el acusador privado pidieron para la procesada la pena de 14 años y un día de prisión correccional.

UNA NIÑA MUERTA.

Tarragona.—Entre las estaciones de Ampolla y Ampolla, una niña de ocho años tuvo la desgracia de caer a la vía, por haberse abierto la portezuela del coche en que viajaba.

La madre, que había presenciado la desgracia se precipitó sobre el aparato de alarma que no funcionó.

La pareja de la Guardia civil de

escorta hizo varios disparos de fusil y entonces se detuvo el convoy; varios empleados recorrieron la línea sin encontrar a la niña, y volvieron sobre sus pasos, por no retrasar la marcha del tren.

De la estación de Ampolla salió personal que recogió a la niña, ya cadáver; la infeliz criatura, al caer, se produjo heridas de tal consideración que falleció en el acto.

EL FERROCARRIL GIJÓN-PALENCIA-BURGOS.

Gijón.—Suscrito por el Ayuntamiento, Centro Castellano y otras entidades se ha dirigido un escrito al ministerio de Fomento interesando la pronta construcción del ferrocarril Gijón-Palencia-Burgos.

UNA DENUNCIA.

Barcelona.—Esta mañana se dió cuenta de que en la Delegación de Atarazanas una señora llamada doña Josefa Valles Nieves, de 83 años, había denunciado que una tal Isabel, que en tiempos fué huésped suya, había estado últimamente en aquella casa para prestar asistencia a la denunciante que se hallaba enferma, y que, aprovechándose de esta circunstancia, le proporcionó un narcótico y desapareció del cuarto, llevándose una importante cantidad en ropa blanca, algunas alhajas y 1.200 pesetas en metálico.

La denunciada que se llama Isabel Alejo, ha sido detenida y ha confesado ser cierta la denuncia.

La ladrona había desaparecido de su domicilio, llevándose consigo a dos hijos, que han quedado bajo la custodia de la autoridad.

CAPTURA DEL JEFE DE UNA BANDA DE ATRACADORES.

Barcelona.—La Policía ha detenido a un individuo que ha dicho llamarse Florencio Pous, primero, y después ha dado un nombre francés. Ha resultado ser José Fornell, jefe de la banda de atracadores, que perpetró el doble crimen y robó a los dueños del café de España en Barcelona, y el de la carretera de la Rabassada y el de que fué víctima el editor señor Maucí, por cuyos delitos fueron condenados dos de los autores, habiendo conseguido huir el Fornell, que, según la Policía, es el que capitanea.

Al Fornell se le ha ocupado un pistola automática, y aunque se ha dejado crecer el bigote, ha sido reconocido como autor de los delitos mencionados y como complicado en el último complot revolucionario.

De Marruecos

FUNERALES.

Melilla.—Esta mañana en la capilla castrense se han verificado solemnes funerales por el teniente coronel don Claudio Tamprano, que murió en los últimos combates librados en la zona occidental.

El acto fué presidido por los generales Sanjurjo, García Aldave, y Fernández Pérez y asistieron Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

AGRESIONES Y FUEGO DE CAÑON.

Un grupo rebelde, que hostilizaba la posición de Tierra Fortificada, fué rechazado por las fuerzas de dicho puesto.

Las fuerzas destacadas en las posiciones de Viernes, Aldea, Taurada y avanzadilla de Benítez ahuyentaron a varios grupos enemigos que se dedicaban a faenas agrícolas.

Desde la posición de Casa Fortificada fué dispersada una concentración enemiga que intentaba pasar un convoy hacia la zona rebelde.

Desde las posiciones de Farha y Tifaruti y la avanzadilla de Afrau fueron dispersadas con fuego de artillería algunas concentraciones enemigas.

PAISANO MUERTO EN UNA AGRESION.

Un pequeño grupo de rebeldes que aprovechando la cerrazón ocasionada por el temporal había conseguido vadear Río Martín por el kilómetro 5 de la carretera agredió los vehículos y peatones que transitaban por aquel punto. La agresión fué rechazada por la pareja de la Guardia civil formada por los números Casimiro Miró Rodríguez y José Muro Fernández, quienes al primer disparo de los rebeldes se parapetaron en la cuneta y rompieron fuego sobre los malhechores: estos emprendieron la fuga.

A consecuencia de esta agresión ha fallecido el paisano Juan Moreno.

BAUTIZO DE UN SOLDADO

Esta mañana en la iglesia de la Misión Católica, se ha celebrado el acto de bautizar al soldado de Artillería Pascual López. Lo apadrinaron la duquesa de la Victoria y en representación del alto comisario su ayudante, teniente coronel Ibáñez.

Sección financiera

Valores del Estado	Día 28	Día 29
Interior 4%		
Serie F. de 50.000	69 70	70 70
— F. de 500	70 08	70 10
Exterior 4%		
Serie F. de 24.000	84 50	84 50
— A. de 1.000	84 50	84 50
Amortizable 4%		
Serie E. de 25.000	90 00	90 00
— A. de 500	90 00	90 00
Amortizable 5% viejo		
Serie F. de 50.000	94 70	94 70
— A. de 500	94 25	94 50
Amortizable 5% 1917		
Serie F. de 50.000	94 25	94 25
— A. de 500	94 25	94 25
Tesoros 5%		
A tres años.	101 25	101 25
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
4 por 100.	89 00	98 25
Id. 5 por 100.	108 15	108 15
Id. 6 por 100.	77 25	77 25
Marruecos 5 por 100.		
Acciones		
Banco de España.	565 00	566 00
Hipotecario.		
— Hispano Americano.		
— Río de la Plata.	67 00	67 00
— Central.	111 00	111 00
Español de Crédito.	164 00	164 00
Arrendataria de Tabacos.	251 50	251 50
Explosivos.		
Azucareras preferentes:	106 00	106 00
— ordinarias.	44 00	45 50
Altos Hornos.	58 00	58 00
Duro Felguera.	554 00	556 00
Madrid-Zaragoza-Alicante.	544 00	544 00
Norte de España.		
Obligaciones		
Norte de España: 1.ª serie.	64 75	64 75
— 2.ª " "		
— 3.ª " "		
— 4.ª " "		
— 5.ª " "		
6 por 100.	101 10	101 10
Valencia 5 1/2 por 100.	96 80	96 80
Alicante 5 por 100 F.		
— 6 por 100 H.		
Madrid-Aragón.		
Río Tinto 6 por 100.		
Peñarroyas 6 por 100.		
C.ª Transatlántica 6 por 100.		
Gas Madrid.		
Cambio internacional		
Francos.	39 25	39 55
Libras esterlinas.	55 80	55 79
Francos suizos.	141 15	141 15
— belgas.	55 75	56 90
Liras.	51 95	51 85
Dólares.	7 80	7 81
Marcos.		
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao.		
— de Vizcaya.	1255	
Agrícola Comercial.		
Crédito Unión Minera.	810 00	
Navegación Sot. Aznar.		
— Nervión.		
— Unión.		
— Bilbao.		
— Mundaca.		
Hidroeléctrica Ibañeta.	78 00	
Papelera Española.		
Resinera Española.	266 00	

A los sacerdotes

CASA SAIZ, Sombrería, 4.
SOMBREROS DE CLURA A 21 pesetas
Confeccionados con seda de primera y excelente armadura.
Gorros y bonetes a precios muy económicos.

Chico

de 15 a 16 años, se necesita en la Farmacia de Ildefonso Martín, Espolón (Correos).

EL DENTIFRICO E MODA SOLO CUESTA 1'50



Fórmula del doctor M. M. Vien, jefe de Sección del Laboratorio Municipal de Madrid

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F.F. MERINO E HIJO

EN USO DESDE 1827 LEÓN

No perderá usted nada si antes de comprar calzados visita LOS CALZADOS LUIS Santander, 5 Modelos preciosos - Calzados prácticos a precios de fábrica

Antes de comprar calzado, interesa a todos visitar LOS CALZADOS LUIS, Santander 5, últimos modelos. Precios baratísimos.

Carbones a domicilio

Callejañilla 4 1/2 saco de 40 kil. vs. Granza 5 3/6

El mejor carbón antes de ser el que más barato se vende. Pídale un obsequio muy práctico.

JUAN MANRIQUE PURAS Merced, 12. Teléfono 253.

40 PLAZAS. OPOSICIONES A HACIENDA. Clases: Huerto del Rey, 26 de seis a ocho.

SE ARRIENDA un local en Merced seis y ocho.

BICICLETAS

Por fin de temporada, gran rebaja de precios en las mejores marcas «Diamante» y «Labor», así como también en accesorios para todas marcas.

BENIGNO GÓMEZ Lain-Calva, 20

Se vende

Por defunción del que lo manejaba un carrito de varas propio para industria con aparatos o sin ellos para una caballería, razón Teófilo Actores, en Pampliega.

Orujos, anisados,

licores, aguardientes, escarbachos y toda clase de licores. Plazas convenientes. Pedidos: calle de Santander, número 26, teléfono 255.

MARIANO DEL BARRIO

VENTA

Una máquina sembrador 7 años, con regulador semillas, marca Rickey Bie S. S. D. T. 4 ruedas, casi nueva. Cédese en buenas condiciones, tratar con don Regino Mendoza, Florida 56, duplicado, Vitoria, o en Burgos, don Isaac Valdillo.

Heridas Quemaduras...

Con Cloa-séptico Liras desaparecen eridas, quemaduras, grietas de los pech, diabetes rodaduras y sabaño es u'cededo. Gran dolor y no se pega el vendaje a las heridas.

NO ME PIDA V. REGALOS

así podrá darle buen chocolate a menor precio.

Exquisitos chocolates Quintanilla

De venta en Paloma 22, y en las principales tiendas de comestibles.

Manzanilla Maruja

Finísima, olorosa: Vino criado al natural

A. E. G. Ibérica de Electricidad S. A. (Sucursal de Valladolid)

Alternadores - dinamos - motores - motores Se mi Diesel - instalaciones electricas y completas

Oleatas y presupuestos gratis. Lámparas "Fg-mar", "Nira" y "Nira Opalinas", Representante: Julián Hernández Sta. Cruz Cid, 7 y 9.—Teléfono, 39

Salón Parisiana

Mañana domingo a las tres y cuarto sección infantil con programa cómico a precios reducidísimos.

A las cinco y a las diez populares OTELLO O EL MORO DE VENECIA

A las siete sección de moda: la superproducción dramática en 5 partes OTELLO O EL MORO DE VENECIA

y otro estreno cómico. El lunes conclusión de LA HUERFANITA.

Pronto estreno de La tragedia del correo de Lyon

SENSACIONAL SERIE



OTELLO O EL MORO DE VENECIA

Medical (EUGLÉ)

El mejor tejido de punto higiénico

TRAJES INTERIORES DE LANA, INENCOGIBLES

Casa exclusiva: Hijo de Jacinto Martínez Plaza Mayor, 29.—BUR

Notas Agrícolas

La clarificación de los vinos
Para clarificar vino, las colas constituidas por albúmina son los productos que más comúnmente son empleados.

La resistencia de la vid a la invasión filoxérica y su tolerancia para la cal del terreno.
Así como la vid europea tolera perfectamente la cal, por lo cual pueden llamarse todas sus variedades calcícolas.

es decir, por su tanto por ciento, sino también por su grado de división. Cuanto más finamente dividido se halla este componente del suelo, más destemere su acción perniciosa sobre ciertas especies americanas.

los en Serbia tiene una importancia muy elevada, ocupando una extensión de cerca de 150.000 hectáreas.
La mayor parte de los frutos de estos árboles se dedican a la exportación en estado fresco, desecados o en conserva de alifbar.

sis es indudablemente la caliza asimilable que el suelo contiene, pero no es esa sola, según observaciones practicadas por mister Chanerín.

Centeno a 65 reales fanega, cebada a 50, algarrobas a 68, avena a 37 y yerros a 69.
Harinas.—En esta plaza se cotizaron estos precios:
Harina selecta, 100 kilos, a pias. 60'00; dem buena, a 58'00; idem corriente, a 56'00; idem 2.ª buena, a 54.

Ideal
Cerveza Macaya
Alta Pilsener
Cerveza Superior

Para quitarse ese grillete...
Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr. Gustin

FRANCO ESPAÑOL
LOGROÑO
Vinos Fines de Rioja
EXCELSO

Acido úrico
Diplopía única para España
DALMAU OLIVERES

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA
ANEMIA
Deschiens y la Hemoglobina

LA CATALANA
Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres, riesgo locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

Table with columns: AÑOS, PRIMAS, SINIESTROS INDEMNIZADOS, Reserva de riesgos en curso, Reservas estatutarias y para even utilidades

El vino y el zinc
Bastan dos horas para que el vino pueda disolver una notable proporción de zinc.

Información de mercados
NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Mercado de Burgos
En el último mercado de ganados rigieron los siguientes precios:
Bueyes del país de 16 a 17 pesetas los 11'50 kilos.

De la provincia
Villarcastro, 28
Trigo, a 22 pesetas fanega, centeno a 66, cebada a 58, avena a 44, algarrobas a 03, yerros a 90, patatas a 5'00.

Ford
EL AUTOMOVIL UNIVERSAL
hará el milagro de traer su industria a su mesa de despacho
Poseer un Ford es anular las distancias
Pesetas 4.375 sobre vagón Barcelona

Caja Central de Ahorros y Préstamos
Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos
Imposiciones a plazo de un año
4'50 por 100

Diviesos - Granos Humores
Depurativo Richelet
Es la época en que la sangre y los humores de los artríticos trabajan. Cuantos se desesperan al ver los efectos de esta actividad en su epidermis, es el desarrollo de los diviesos.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América.
Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Si respiráis con una PASTILLA VALDA EN LA BOCA
os preservará del FRÍO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS.
Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los resacaos más molestos.